



古巴在1994年4月21日颁布了第147号法令第12条，废除古巴旅游学院并建立旅游部，目的是指导古巴旅游业的发展，增强全球旅游业竞争力，提高旅游业创收，保证旅游业可持续发展，帮助古巴人民提升生活水平和生活质量。21世纪以来，旅游业成为古巴重点发展的部门和主要创汇产业之一，并取得了一定增长。

古巴的旅游旺季是每年的11月至次年4月。此时正值北半球的冬季，又不是古巴最炎热的时段，早晚气温非常舒适。

不过，淡季错峰度假也是一个好选择，比如五六月份，都是雨季中飓风概率相对小的时间，而且降水量不会非常大，多集中于早晚，对旅行的影响有限，各项费用也有所降低，性价比很高。

经过30多年的发展，旅游业已经成为古巴第二大外汇来源，仅次于专业医疗服务输出。古巴旅游部数据显示，截至4月26日，古巴年内接待国际游客突破100万人次。古巴政府预计2024年将接待国际游客350万人次。疫情前，该项统计曾连续多年超过400万人次。

由于受到美国政府的无端制裁，古巴旅游业一直都是在极端复杂的局面中运营。2015年美、古两国恢复外交关系，奥巴马政府在放宽古巴裔美国人探亲、侨汇限制，并扩大与古巴的旅游、贸易交流等方面推出缓和措施。不过，这些措施早已在唐纳德·特朗普上台后基本推翻。特朗普政府限制了飞往哈瓦那的商业航班，减少了美国公民可以合法前往古巴的法律类别。而拜登政府似乎也只是有限“放宽”了特朗普时期对古巴的限制，但未改变美国封锁古巴的现状。

2023年7月，在参加第三十九届拉美会展商理事大会闭幕式时，古巴政府总理曼努埃尔·马雷罗曾公开表示，外部敌对势力试图孤立古巴，但是大会的胜利召开宣告了敌人孤立政策的失败。“推动旅游业发展对于提高古巴国民生活水平至关重要，因此在发展旅游业方面，也需要大家不断创新。”他还认为，古巴在成为会展旅游地方面拥有巨大潜力——古巴坐拥10个国际机场，完善的基础设施、专业的从业人员，加上独特的历史和传统文化，优势明显。而且，会展旅游这类以工作为目的的旅游形式，能够降低旅游需求季节性影响，极大推动经济发展，创造就业。

此外，除相邻的那些附近客源国和西班牙、法国等传统欧洲市场外，古巴还积极拓展中国、俄罗斯等距离较远但蕴藏潜力的旅游市场。

## 让中国人心动的目的地

五颜六色的建筑和老爷车、带着微笑而有型的当地居民、热情四溢的海滩、热闹的小酒馆、堪称艺术馆的雪茄店……哈瓦那老城建建于1519年，已有500多年的历史，于1982年被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》，是体验古巴异国风情的绝佳场所，被称为“建筑博物馆”。

中国驻古巴大使马辉盛赞古巴旅游资源丰富，拥有9个世界文化和自然遗产、227座标志性建筑、200多处已开发的海滩和14座国家公园。除了首都哈瓦那，古巴还有很多地方值得探访。不同类型的游客都能在这里找到适合自己的路线。

古巴独特的旅游资源吸引越来越多中国人想来古巴看一看。但是因为两国相距遥远、出行不便等种种原因，目前来观光的中国游客还不是很多。不过数据显示，2010年至2019年，前往古巴的中国游客数量每年增长23%，使中国跻身古巴旅游来源国的前15名。2020年后，受新冠疫情影响，中国游客数量有所下降，去年起，又有回升。

在最近一次访华期间，马雷罗推介了古巴的旅游景点。他强调，希望未来一年内到访古巴的中国游客人数能再创新高。而此次推出的免签和复航政策，无疑能够令中国游客前往古巴更加便利，来一场“说走就走的旅行”。

春秋旅游相关人士告诉《新民周刊》，很多中国游客，尤其是中老年游客，对古巴这个目的地的政治、社会和文化等方面，都有着一定的了解与十足的好奇。今年，春秋旅游也将对古巴一地游进行升级，希望全力带中国游客感受古巴魅力。

古巴旅游运营商和专业导游也正在根据中国游客兴趣，量身定制旅游产品。比如围绕雪茄和朗姆酒等古巴传统特色产品，推出向游客展示生产流程、与生产商直接对话等深度体验活动。马雷罗表示，古巴已经研究了中国游客的生活习惯和中国的文化习俗，从细节出发，解决中国游客前往古巴所面临的语言障碍和生活习惯上的差异，从而为接待更多中国游客做好准备。

值得注意的是，据古巴外交部5月5日在其官网更新的消息，此次免签政策的实施范围是持普通护照入境、过境古巴且停留不超过90天的中国公民。赴古巴工作、学习、居住、进行新闻报道等活动的中国公民，仍须在入境古巴前申请相应签证。✎